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С Т А Н Д А Р Т  С Э В СТ СЭВ 747— 77

СОВЕТ ВЫРАБОТКИ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГОРНО-РАЗВЕДОЧНЫЕ
ВЗАИМОПОМОЩ И Типовые сечения и методы

-----------------7 ^ грасчета их размеров
Группа F46-

Настоящий стандарт распространяется на горно-разведоч­
ные подземные горизонтальные выработки на прямых участ­
ках.

Стандарт не распространяется на сечения камерных вы­
работок.

1. ТИПОВЫЕ СЕЧЕНИЯ ВЫРАБОТОК

Типовые сечения горно-разведочных выработок устанав­
ливаются в зависимости от формы сечения выработки, вида 
крепи и вида транспортных средств, применяемых для дос­
тавки или откатки горной массы, согласно табл. 1.

Т а б л и ц а  1

Форма сечения Вид крепи Вид транспортных средств Номер
чертежа

Трапециевид­
ная Деревянная

Скреперная 1

Конвейерная 2

Однопутевая с ручной 
откаткой 3

Однопутевая с локомо­
тивной откаткой 4

Двухпутевая с локо­
мотивной откаткой

5

Продолжение табл. 1 на стр. 2

Утвержден Постоянной Комиссией по стандартизации 
Фридрихрода, декабрь 1977 г.
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Продолжение табл. /

Форма сечения Вид крепи Вид транспортных средств Номер
чертежа

Без крепи, 
штанговая, наб- 
рызгбетонная, 
штанговая с наб- 
рызгбетоном (ком­
бинированная)

Скреперная или кон­
вейерная

6

Однопутевая с ручной 
откаткой 7

Прямоугольно­
Однопутевая с локо­

мотивной откаткой 8

сводчатая
Двухпутевая с локо­

мотивной откаткой 9

Монолитная
Однопутевая с локо­

мотивной откаткой 10

бетонная
Двухпутевая с локо­

мотивной откаткой 11

Круглая
Металлическая, 

монолитная бетон­
Однопутевая с локо­

мотивной откаткой 12

ная, сборная же­
лезобетонная Двухпутевая с локо­

мотивной откаткой
13

Черт. 1
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Черт. 4
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Черт. 9
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2. МЕТОД РАСЧЕТА РАЗМЕРОВ ТИПОВЫХ СЕЧЕНИЙ ВЫРАБОТОК

2.1. В ы р а б о т к и  т р а п е ц и е в и д н о й  формы
Т а б л и ц а  2

Наименование размеров
Обоз­

начение Расчетные формулы

1. Высота транспортного оборудо­
вания

н Размеры выбираются по 
каталогам гор но-шахт но го 
оборудования2. Ширина транспортного оборудо­

вания
в

3. Высота свободного прохода h

4. Высота от почвы выработки до 
головки рельса Ai

5. Высота балластного слоя (тра­
па)

Л2

6 . Высота выработки от головки 
рельса до верхняка ^3

7. Ширина свободного прохода на 
высоте h п Размеры выбираются в 

соответствии с националь­
ными правилами безопас­
ности, правилами техничес­
кой эксплуатации оборудо­
вания н другими регламен­

8 . Зазор между транспортным обо­
рудованием и стенкой выработки тп

9. Зазор между подвижными сос­
тавами с

тирующими документами

10. Толщина стоек t

11. Толщина верхняка h
12. Толщина клина или затяжки и

13. Угол наклона боковой стороны 
к основанию выработки a

14. Ширина прохода на уровне 
транспортного оборудования пх «х = n + [ h —(H -f Ai—Аг) Jctga

15. Высота выработки в свету: 
без рельсового пути: 

при скреперной уборке породы 
при конвейерной уборке породы 

при наличии рельсового пути: 
без балластного слоя 
с балластным слоем

к
hK--h

h€=^hx-\-h9

Продолжение табл. 2 на стр. 10
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Продолжение табл. 2

Наименование размеров Обоз­
начение Расчетные формулы

16. Ширина выработки в свету на 
уровне транспортного оборудования: 
при скреперной уборке " породы 
однопутевой (или при конвейерной 
уборке породы) 

двухпутевой

Ь
b = B + 2 m

Ъ~В~\гт-\-пЛ 
Ъ—2B-)-c-4-/n -frti

17. Расстояние от оси пути (кон­
вейера) до оси выработки:

однопутевой

двухпутевой

k-, k x
( В \ ъ

fe==\ni + ~ j ~  2

b ( В \
k = ' 2 - —\n1+  2 J

^ x = B -fc —k

18. Ширина выработки в свету по 
верхняку:

без рельсового пути
при наличии рельсового пути

к
bl = b —2 (h ~ H )c tg  a 
b1 = b—2(A3 —H )ctg «

19. Ширина нижнего основания 
выработки в свету: 

без рельсового пути 
при наличии рельсового пути: 

без балластного слоя 
с балластным слоем

h
&2 “ H - 2 //ctg  a

6 3 —b + 2 ( t f ) ctg ®
Ъг --̂ Ълг 2(Н -f-A^—A^Jctg я

20. Площадь поперечного сечения 
в свету S о

•S— 2

21. Периметр поперечного сечения 
выработки в свету Р _ . . 2 Л,

P - b l +  b2 +  sin а

22. Высота выработки вчерне: 
без балластного слоя 
с балластным слом

kb
-f- t2

23. Ширина верхнего основания 
выработки вчерне

h

h
24. Ширина нижнего основания вы­

работки вчерне:
без балластного слоя 
с балластным слоем

b3 =bg^f-2 (/-|'̂ 2 )sin a  
b i= * 3 + 2 ft6- c t ga

Продолжение табл. 2 на стр. 7/
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Продолжение табл. 2

Наименование размеров Обоз­
начение Расчетные формулы

25. Площадь поперечного сечения 
выработки вчерне

5г о . 
^ 1 — 2  " 5

26. Периметр поперечного сечения 
выработки вчерне Р 1

о h
Р х - Ь ,+ Ь 4 +  sin8a

2.2. В ы р а б о т к и  п р я м о у г о л ь н  о-с в о д ч а т о й 
ф о р м ы

*

Т а б л и ц а  3

Наименование размеров Обоз­
начение Расчетные формулы

1 . Высота транспортного оборудо­
вания

Н Размеры выбираются по 
каталогам горно-шахтного : 
оборудования2. Ширина транспортного оборудо­

вания В

3. Высота свободного прохода h

4. Высота от почвы выработки до 
головки рельса к

5. Высота балластного слоя (тра­
па) h2 Размеры выбираются в 

соответствии с националь­

6 . Высота выработки от головки 
рельса до верхней точки свода ^3

ными правилами безопас- < 
ности, правилами техничес- * 
кой эксплуатации оборудо-

7. Ширина свободного прохода п
вания и другими регламен- ; i 
тирующими документами

8 . Зазор между транспортным обо­
рудованием и стенкой выработки пг * i

!

9. Зазор между подвижными сос­
тавами

с ; ]

10. Толщина крепи стенок выра­
ботки

t

1 1 . Толщина крепи свода выработ­
ки i

Продолжение табл. 3 на стр. 12
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Продолжение табл. б

Наименование размеров Обоз­
начениеi Расчетные формулы

12. Ширина выработки в свету:
однопутевой
двухпутевой

Ь

6  =  25 +  с+/п+п

13. Расстояние от оси пути (кон­
вейера) до оси выработки:

однопутевой

k\

* = ( я + т ' ) ~ ' Т

двухпутевой * = 4 ~ - ( я + т ' ) :

• к

14. Высота свода:
при набрызгбетонной, штанговой 

и комбинированной крепях
К Ь

4

при бетонной крепи Ь

15. Высота выработки в свету: 
без рельсового пути:

при скреперной уборке породы 
при конвейерной уборке породы 

при наличии рельсового пути: 
без балластного слоя 
с балластным слоем

К

flQ
h 4 = h + /i2+ h $

h 4 = h + h o + h o  

/ ц = h ^ - h o

16. Высота выработки вчерне h §  =* h + / 1 2 + h o +

17. Высота стенки выработки вчер­
не:

при скреперной уборке породы 
с балластным слоем (трапом)

лв
h Q~ h

h b = h + } i 2

18. Радиус осевой дуги свода: R
при Л0=

t
R = 0,9056

О
при йо="з“ R = 0 ,6926

19. Радиус боковой дуги свода: Г

при fc0=  — r = 0 ,1 7 3 6

Ь
при r =  0 ,2626

Продолжение табл. 3 на стр. 13
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Продолжение табл. 3 )

Наименование размеров Обоз­
начение Расчетные формулы

20. Площадь поперечного сечения 
выработки в свету:

Ъ
при /г0= ~

S

S=6(A +0,1756)

Ь
при —

S=6(A +0 ,266)

21. Периметр поперечного сечения
выработки в свету:

Р

при Л0 = " 4 " :

без балластного слоя 
с балластным слоем

P=2A 6+2,2196
P=2A +2,2196

о
при А0“ “  :

без балластного слоя 
с балластным слоем

P=2A 6+ 2,336 
P=2A +2,336

22. Ширина выработки вчерне 6 0 = 6 + 2 /

23. Толщина крепи под почвой вы­
работки h

Выбираются аналогично 
размерам по пп. 3 — 1 124. Глубина подпочвенной части 

крепи /ч

25. Высота разделки h

26. Площадь поперечного сечения 
бетонной крепи прямоугольной части 
выработки

S2=2A6t

27. Площадь поперечного сечения 
бетонной крепи сводчатой части вы­
работки

S t
S s = ( 1 + ^ 6 ")(bi - 6* ) ° . , 57

28. Площадь поперечного сечения 
подпочвенной части крепи S t • ^ 4 = 2  l,th7+  (t3—i)h e ]

29. Плошадь поперечного сечения 
выработки вчерне: 

без крепи и при штанговой крепи 
при иабрызгбетонной и комбиниро­

ванной крепях 
при бетонной крепи

Sx
Si=6 (A 6+0,1756)
S i = 6 o(Ae+0,17560)

S l= S + ,S 2  +  S3 +  S4

Продолжение табл, 3 на стр. 14 ;

---------
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Продолжение табл. 3

Наименование размеров Обоз­
начение ^счетные формулы

30. Периметр поперечного сечения 
выработки вчерне (по почве):

Ь
при

Ъ
при /i0= —

2.3 . В ы р а б о т к и  к р у г л

Рг

ОЙ <j

Л = 2 Л 6+2,1960

/>1=2^б+2,3360

9 О р  М Ы

Т а б л и ц а  4

Наименование размеров Обоз­
начение Расчетные формулы

1. Высота транспортного оборудо­
вания

И Размеры выбираются по 
каталогам горно-шахтного 
оборудования2. Ширина транспортного обору- 

рудования В

3. Высота свободного прохода h

К

Размеры выбираются в 
соответствии с националь­
ными правилами безопас­
ности, правилами эксплуа­
тации оборудования и дру­
гими регламентирующими 
документами

4. Высота от нижней части бал­
ластного слоя до головки рельса

5. Ширина свободного прохода на 
высоте h п

6 . Зазор между транспортным обо­
рудованием и стенкой выработки m

7. Высота балластного слоя h 2

8 . Зазор между подвижными сос­
тавами с

9. Высота выработки от головки 
рельса до верхней точки в свету ^3

10. Ширина балластного слоя ьь

11. Толщина крепи с учетом рас­
клинки металлической крепи t

12. Высота выработки в свету к Я4 — h 1 +  h 3 —Ло

Продолжение табл. 4 на стр. J5
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Продолжение табл. 4

Наименование размеров Обоз­
начение Расчетные формулы

13. Ширина прохода на уровне 
транспортного оборудования 'ч = м -/(а 3-я )[2 « -(л ,-я )1 -

- V  <A.-A)[2*~(A,-A)]

14. Ширина выработки в свету на 
уровне транспортного оборудования: 

однопутевой 
двухпутевой

Ъ
b =  B +
b=2 B + c-\ -m + n x

15. Расстояние от оси пути до оси 
выработки:

однопутевой

двухпутевой

k ; kx В ъ 
* = 4 * i +  ~2~)—~2~ 

Ъ В
£ =  2 —(ni +  ~2”)
Ь! =  В -f- C—R,

16. Радиус выработки в свету R p  А1 +Л 4

2

17. Площадь поперечного сечения 
выработки в свету

S S = n # 2~-[0)017R2arcsMi2^' — 

-  ~ ( R - h 2) ]

18. Периметр поперечного сечения 
выработки в свету

P b*
P =2n R —0 ,035/?arcsin2^- 4- 
+  b5

19. Радиус выработки вчерне Ri R i = R + t

20. Площадь поперечного сечения 
вчерне 5 ,

21. Периметр выработки вчерне Pi Pi —2л R\

( Пр и ме ч а н и я :
1. Размеры Я5, 63 и 64 для сечений трапециевидной формы (черт. 1—5), 

h$ и &о Для сечений прямоугольно-сводчатой формы (черт. 6—11), а 
также Ri для сечений круглой формы (черт. 12—13) должны проверять­
ся по условию размещения проходческого оборудования (погрузочной 
машины, буровой каретки и т. д.).

2. Размеры А4, Ьх и b? для сечений трапециевидной формы, hA и Ъ 
для сечений прямоугольно-сводчатой формы, а также R для сечений круг­
лой формы должны проверяться по условию размещения контактного 
провода, светильников, трубопроводов, кабелей и других коммуникаций.
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3. Формы и размеры водоотливных канавок устанавливаются наци­
ональными регламентирующими документами в зависимости от водопри- 
тока и способа крепления.

4. Расположение свободного прохода (трапа) — слева или справа 
от транспортного оборудования — не регламентировано.

К о н е ц

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ДАННЫЕ

1. Автор — делегация СССР в Постоянной Комиссии по геологии,
2. Тема 11.200.01—76.
3. Стандарт СЭВ утвержден на 42-м заседании ПКС
4. Сроки начала применения стандарта СЭВ:

Страны—члены СЗВ
Срок начала применения 
стандарта СЭВ в договор­
но-правовых отношениях по 
экономическому и научно- 
техническому сотрудни­

честву

Срок начала применения 
стандарта СЭВ в народном 

хозяйстве

НРБ Январь 1979 г. Январь 1979 г.

ВНР

ГДР

Республика Куба

МНР — Январь 1980 г.

ПНР

СРР Январь 1980 г. —

СССР Январь 1979 г. Январь 1979 г.
ЧССР Январь 1979 г. Январь 1979 г.

5. Срок первой проверки — 1985 г., периодичность проверки — 5 лет.
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